



蒋庄煤矿 装扮一新迎新春

春节将至,山东能源枣矿集团蒋庄煤矿也披上了节日的盛装,该矿物业站职工将矿山的树木装扮得五彩缤纷,一盏盏彩灯,如同繁星,点亮了矿山的每一个角落,整个矿山处处洋溢着欢乐的节日氛围,共同迎接新春佳节的到来。图为职工在装扮节日的矿山。

李平 摄影报道



川西北气矿 剑阁天然气净化厂 全员暖心迎新春

本报讯 骏马奔腾开新局,人勤春早共奋进。2月11日小年当天,川西北气矿剑阁天然气净化厂举办“马跃新程 同心共赢”新春游园会,工厂及片区职工积极参加。

年味洋溢之中,活动以热身互动和年度大合影拉开序幕。现场分为游戏区与手作区,笑声阵阵,新春氛围热烈。在“好运投壶”环节,大家于一米线外投掷寓意“龙马精神、万事如意”的箭矢,既挑战眼力,也考验手脑协调;“敲击幸福”项目备受青睐,参赛者戴眼罩原地旋转后循声击锣,现场指点声、喝彩声此起彼伏;“赶马入厩”将气氛推向高潮,伴随鼓点节奏,选手们全神贯注,以吉祥扇将“健康马”“好运马”轻推入厩,专注之态犹如平日工作中一丝不苟的模样。此外,“箩筐接球”“马上圈福”等趣味项目也吸引职工全心投入。在“圈福”环节,工厂精心准备的开心农场饲养的鸡兔鸭等动物和土鸡蛋吸引了全员眼球,现场加油声与欢呼交织,宛如一片欢乐的海洋。手作区内,书法骨干挥毫送“福”,拓福道具琳琅满目。一张张写有“如意”“发财”“美满”的书签与贺卡,寄托着大家对丙午马年的美好期盼。

“马跃新程、同心共赢”,寓意新的一年发扬龙马精神,全厂干部职工凝心聚力、共创佳绩。本次活动不仅丰富了员工精神文化生活,促进了交流、加深了情谊,更进一步增强了团队凝聚力,激励大家以更加饱满的热情,为谱写百亿气矿建设新篇章贡献更大力量。

(赵颖琨)

中煤新集地勘公司 强化职业健康意识 筑牢职业病防治屏障

本报讯 为深入贯彻落实《中华人民共和国职业病防治法》,提升广大职工的职业病防治意识和能力,近日,中煤新集地勘公司阜阳矿业项目部组织开展职业病防治培训。

培训课上,项目部宣传人员为职工宣传贯彻了《中华人民共和国职业病防治法》《粉尘危害及其控制》《井下中暑症状及急救措施》等相关法律法规和政策。结合实际案例,详细介绍了常见职业病的种类、危害因素、临床表现、诊断标准和预防措施。特别对粉尘、噪声、有害气体等煤矿重点职业病危害因素进行了深入剖析,并现场讲解了实用的防护技巧和方法。广大职工仔细聆听,现场提问,就工作中遇到的职业健康问题进行了交流和探讨。此外,还设置了现场演示环节,展示了正确佩戴和使用个人防护用品的方法,让职工能够直观地掌握防护技能。

通过此次培训,广大职工对职业病防治有了更深刻的认识和理解,增强了自我保护意识和能力。项目部也进一步明确了自身的责任和义务,将更加重视职业病防治工作,为广大职工创造一个安全、健康的工作环境。

下一步,该项目部将继续加大职业病防治工作宣传培训力度,持续开展各类宣传培训活动,不断提高职业病防治水平,为推动地勘公司高质量发展和保障广大职工职业健康做出更大贡献。

(闫晨晨)

煤矿人爱上怎样的国潮之美

■本报通讯员 李小艳 邢杰 李瑞昕

当矿区晨雾裹挟着煤尘的气息漫过巷道,井口广播的安全叮嘱声穿透晨光,陕煤集团黄陵矿业的厂区早已热闹起来。有人拿着相机穿梭活动现场,有人哼着秦腔在井口为矿工送上热姜汤,有人在职工活动室挥毫泼墨,书写安全标语。这烟雾气十足的矿山日常里,正悄然涌动着一股国潮新风。

“寻访者”高婷婷:
在历史烟云中采撷文化芬芳

阳光洒在瑞能煤业办公楼窗台,党群工作部女工主任高婷婷的案头,一本批注密密麻麻的《地图上的中国通史》静静躺着。

几年前,一部《河西走廊》纪录片,悄然拨动高婷婷的心弦。荧屏上,汉武帝挥师西出打通丝路,戍边将士屯垦荒地戈壁升起炊烟,先辈开疆拓土的壮志豪情、丝路文化的交融共生,在她心里种下了探寻历史根脉的种子。

自此,高婷婷的生活被一分为二。一半是工会工作的忙碌充实,组织文体活动、井口慰问一线职工,桩桩件件都透着她的细致和热忱;另一半是读书旅行的丰盈多彩,案头书架上,《中国建筑史》《资治通鉴》等书籍的书页间,圈圈点点记录着她的思考。她笃信“纸上得来终觉浅”,书本是探索世界的钥匙,实地探访才是验证知识的课堂。

一个个周末与节假日,高婷婷背起行

囊,踏上寻访古迹的旅程。她还成了抖音、小红书一些文史博主的“忠实粉丝”,在评论区和天南海北的文化爱好者交流心得,从历史“门外汉”蜕变成了专攻学的爱好者。

这份对文化的热爱,也融入高婷婷的工作中。她牵头开展“书香矿区”读书分享会,把自己探访古迹的见闻感悟讲给工友听;策划“三八”妇女节活动,带着女工们走进博物馆、民俗文化村,让文化的芬芳润泽矿区的每个角落。

“俏花旦”崔盼:
秦腔声里的“安全守护”

“煤矿工人责任重,安全规程记心中。井下作业莫大意,平平安安把家还。”每当矿区安全活动日拉开帷幕,高亢激昂的秦腔唱段总会回荡在厂区,引得工友们驻足聆听。演唱者崔盼,是双龙煤业家喻户晓的家属协管员,也是一位痴迷秦腔二十多年的“俏花旦”。

崔盼的秦腔情缘,始于小时候村里的下乡演出。舞台上旦角的水袖翩翩、唱腔婉转,让她着了迷。11岁学唱,15岁考入甘肃天水剧团,晨功、吊嗓、压腿、练身段成了每日必修课。

崔盼嫁入黄陵,成为矿工妻子后,看着丈夫早出晚归下井,崔盼心里满是牵挂。矿区招募家属协管员,她第一时间报名:“咱是矿工媳妇,知道井下风险,能为安全出份力,值!”

崔盼嫁入黄陵,成为矿工妻子后,看着丈夫早出晚归下井,崔盼心里满是牵挂。矿区招募家属协管员,她第一时间报名:“咱是矿工媳妇,知道井下风险,能为安全出份力,值!”

从戏台到矿区,从旦角到家属协管员,崔盼的身份变了,但那份较真、执着的劲头没变。日常里,她忙着安全帮教、走访家访、井口送温暖。队上哪个小年轻上班爱耍小聪明、图省事,她准能及时发现并耐心劝导;谁家职工家里有矛盾、心事重,她总会上门唠唠嗑、解心结。

“老一辈留下的国粹,不想轻易放下。”崔盼说,遇上“安全月”,秦腔就能派上用场。表演前她总要叮嘱:“秦腔武旦要枪棒讲章法,差一点就会出岔子。井下干活也是一个理,安全就是咱的‘戏本子’,可不能乱了章法!”朴实话语配上眉间认真神情,工友们听得心服口服。家属座谈会,为让家属理解矿工的辛苦,和和睦睦过日子,她唱《三滴血》劝和戏,和矿嫂们唠家常解心结。

每逢安全活动日、班组长节、纳凉晚会,崔盼都会穿上戏服,扮上武旦行头。戏台上,她唱的是安全,演的是牵挂;戏台下,工友们听得认真,记在心里。她把秦腔里的“守规矩、重章法”,融进了家属协管工作里,用秦腔的韵律,奏响安全的乐章。

“笔杆子”刘刚刚:
笔墨间传承匠心文脉

黄陵矿业煤矸石发电公司的职工活动室里,淡淡的墨香沁人心脾。党群部组织干事刘刚刚正伏案临帖,狼毫在宣纸上游走,时而遒劲有力,时而婉转流畅,不多时,一幅笔力精湛的行书作品便跃然纸



写的稿件见报,镜头里的矿工师傅露出淳朴笑容,她心里就满是欢喜。

而当高圆圆卸下工装,换上一袭汉服,便摇身一变,成了沉醉于云肩霞帔的古典女子。与汉服的结缘,始于大学时的一次偶然。舍友帮她梳起垂花髻、描上黛眉,当那件绣着缠枝莲纹的齐胸襦裙穿在身上,镜子里温婉古典的身影,瞬间击中了她的心。“原来华夏传统服饰这么美,那种刻在骨子里的文化认同感,一下子就涌上来了。”

上班外的时间,高圆圆穿着马面裙,总能收获不少赞叹;在矿区荷花盛开的时节,她穿着汉服当模特,定格下传统服饰与矿山风光的同框美景;她还带着妈妈做汉服妆造、拍古装写真,让长辈也感受到传统服饰的魅力。“工装是我的职业铠甲,汉服是我的精神霓裳。”高圆圆笑着说,两者看似不相关,却都承载着她对岗位和生活的热爱。

从高圆圆的文化寻访到高月圆的汉服霓裳,从崔盼的秦腔水袖到刘刚刚的笔墨丹青,黄陵矿业的职工们,把对生活的热爱、对文化的深情,融进了一山一川、一服一饰、一撇一捺、一腔一调里。他们让国潮之美在基层绽放,让文化自信照亮自己的多彩人生。

汗珠:“以前下班除了玩手机就是睡觉,总觉得没精神。现在有个像样的地方活动筋骨,大伙儿都愿意来,气氛特别好。”

一次理发:
从“奔波半日”到“足不出矿”

二楼新设的理发室,每周三、周日准时开放,特邀的专业理发师驻场服务。一张围布、几把推剪,解决的是大家的“头等大事”。

“矿区偏,进县城理发,来回坐车加上排队,大半天就没了。现在下班走几步就能理,十分钟就能收拾得清清爽爽。”理完发的陈师傅对着镜子照了照,摸了摸新剪的短发,脸上是藏不住的笑意。这份便捷,让工友们即使身在矿山,也能保持整洁、精神的仪容。

一处活力:
从“无所事事”到“生机勃勃”

七楼新开放的健身房里,跑步机运转的韵律与乒乓球撞击的脆响相互交织。通防部的崔亮正和队友激烈切磋,额上沁出

汗珠:“以前下班除了玩手机就是睡觉,总觉得没精神。现在有个像样的地方活动筋骨,大伙儿都愿意来,气氛特别好。”

矿上投入购置的各类体育器材,让这座深山里的矿区,焕发出都市生活馆般的活力。这里洋溢的汗水与欢笑,是辛勤劳作后,对健康与生活的另一种热爱。

暖流汇聚:矿山深处亦是家

夜色渐深,矿区依旧灯火通明。热水池里隐约的交谈声、健身房内跃动的身影、净化水机静静闪烁的工作指示灯……这些细碎而温暖的场景,如同涓涓溪流,汇聚成河,流淌成矿山特有的“年味”。

离家近2000公里,对于陈新富和许多留矿职工而言,这个不能返乡团圆的春节,正因为有了这些看得见、摸得着、感受得到的细致关怀,而变得格外踏实、饱满。

窗外,雪花依旧静默纷飞;窗内,暖意已然氤氲如春。这份浸润在日常生活细节里的贴心守护,不仅温暖了矿工们的新春时光,更将深深浸润心田,化为来年脚踏实地、坚守奉献的深厚力量。

平乡县烟草专卖局开展新春送暖进乡村志愿活动

春节临近,河北省邢台市平乡县烟草专卖局志愿者走进马鲁集村开展新春志愿服务送温暖活动,为村里60岁以上老人送上贴心关怀。

活动现场,志愿者们精心烹制热气腾腾的大锅菜,让老人们吃得暖心,吃得舒心。

同时,丰富多彩的文艺节目轮番上演,歌声悠扬、舞姿欢快,现场欢声笑语不断,洋溢着浓浓的年味。

此次活动以实际行动弘扬敬老爱老传统美德,让老年群众感受到温暖与关爱,为乡村生活增添活力与喜庆,让大家度过一个温馨祥和的新春佳节。

逯瑶琪 摄影报道

暖流氤氲矿山年 ——皖北煤电集团宏能煤业留矿职工的别样新春

■本报通讯员 刘海燕 李论

2月2日晚上十点多钟,矿道深处的灯光由远及近。皖北煤电集团宏能煤业掘修事业部陈新富和工友们带着满身煤灰与疲惫升井,零下十几度的寒风裹着雪花袭来,他们却径直奔向职工浴室——那里氤氲的热气,早已驱散了冬日的凛冽。

“痛快!这才是解乏!”推开浴室大门,温热水汽瞬间包裹全身。恒温热水池里,几位工友正闭目养神,陈新富试了试水温,缓缓沉入,一声满足的叹息随之溢出:“前阵子淋浴水忽冷忽热,洗完出来比进去还冷,现在总算能泡透了——这才是过冬的样子。”

距离县城42公里的宏能煤业矿区,今年有近百名职工选择留矿坚守。“职工关心的焦点就是我们工作的重点。”宏能煤业党委书记、董事、经理杨杰的这句话,道出了这一系列暖心举措最朴素的初衷。

道出了这一系列暖心举措最朴素的初衷。洗澡、喝水、理发、休闲……这些看似平凡的“小事”,被郑重地列入矿上的“民生清单”,逐一兑现。

一个泡池:从“勇敢者的游戏”到“幸福港湾”

曾几何时,由于浴室供暖不足、水温不稳定,矿工们戏称冬天洗澡是“勇敢者的游戏”——需要深吸一口气,冲进去速战速决。今年元旦后,矿上专项优化了热机泵房系统,将闲置多年的泡池彻底升级,实现24小时恒温供水。

“现在下班泡上半小时,浑身筋骨都舒展了,连睡眠都踏实不少。”第一次在外地过年的青年矿工肖才,成了热水池的“常客”。他笑着说,前几天和母亲视频,母

亲看到他气色红润,原本的牵挂也化为了欣慰:“矿上能把你照顾得这么好,我在家也放心。”

水池边,雾气袅袅蒸腾,工友们闲话家常,时而传来爽朗的笑声。这一池热水,荡涤的不仅是附着在肌肤上的煤尘,更有深井作业积攒下的沉重疲惫。

一杯热水:从“将就”到“讲究”

更细微的关怀,藏在每一滴水的温度与滋味里。针对当地水质硬、异味较重的情况,矿上在办公楼、宿舍区、车间等关键点位布设了多台净化加热一体机。如今,轻轻打开水龙头,清澈的热水便汩汩涌出,直接饮用也清甜口感。

“以前泡茶都盖不住那股铁锈味,平时想喝口热水也不方便。现在好了,随时都能

接上这么一杯。”机运部张帆捧着刚接满的保温杯,温热的水汽模糊了镜片后的双眼,“这喝下去,暖的是身子,更是心。”

接上这么一杯。”机运部张帆捧着刚接满的保温杯,温热的水汽模糊了镜片后的双眼,“这喝下去,暖的是身子,更是心。”

一次理发:

从“奔波半日”到“足不出矿”

二楼新设的理发室,每周三、周日准时开放,特邀的专业理发师驻场服务。一张围布、几把推剪,解决的是大家的“头等大事”。

“矿区偏,进县城理发,来回坐车加上排队,大半天就没了。现在下班走几步就能理,十分钟就能收拾得清清爽爽。”理完发的陈师傅对着镜子照了照,摸了摸新剪的短发,脸上是藏不住的笑意。这份便捷,让工友们即使身在矿山,也能保持整洁、精神的仪容。

一处活力:

从“无所事事”到“生机勃勃”

七楼新开放的健身房里,跑步机运转的韵律与乒乓球撞击的脆响相互交织。通防部的崔亮正和队友激烈切磋,额上沁出

接上这么一杯。”机运部张帆捧着刚接满的保温杯,温热的水汽模糊了镜片后的双眼,“这喝下去,暖的是身子,更是心。”

接上这么一杯。”机运部张帆捧着刚接满的保温杯,温热的水汽模糊了镜片后的双眼,“这喝下去,暖的是身子,更是心。”

一次理发:

从“奔波半日”到“足不出矿”

二楼新设的理发室,每周三、周日准时开放,特邀的专业理发师驻场服务。一张围布、几把推剪,解决的是大家的“头等大事”。

“矿区偏,进县城理发,来回坐车加上排队,大半天就没了。现在下班走几步就能理,十分钟就能收拾得清清爽爽。”理完发的陈师傅对着镜子照了照,摸了摸新剪的短发,脸上是藏不住的笑意。这份便捷,让工友们即使身在矿山,也能保持整洁、精神的仪容。

“在厂区生活就像在家一样”

在慕思,“员工是核心资产”的理念已转化为可感知的温暖实践。当其他企业还在讨论“带薪休假”的可行性时,慕思已连续两年在3月21日世界睡眠日实施全员带薪放假,这一创新举措在2025年更因与周末连休形成“小长假”而引发全网热议。

办公室文员叶玲玲对公司的酒店式宿舍、健身房和图书馆赞不绝口,“这些设施让厂区生活像在家一样方便。”她表示,在健身房锻炼提升了身体素质,图书馆则成为她周末充电的静谧空间。更值得一提的是暑期托管班,在1000平方米的现代化空间里,孩子们既能完成作业辅导,又能参加跆拳道等课程。通过走进企业的研学活动,孩子们也开始理解父母的工作价值:“原来妈妈做的床垫要经过这么多工序。”

在女职工权益保障方面,公司严格执行女职工“三期”保护措施,提供法定带薪产假及哺乳假,设立母婴室并获得“爱心妈妈小屋”荣誉称号。2024年,共有